

光伏：论持久战（三、驳光伏速胜论）

亡光伏论是不对的，光伏速胜论也是不对的。

自2013年7月15日《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》（光伏“国八条”）发布以来，国家对光伏的政策导向和扶持力度发生了实质性的变化，光伏在中国的发展从此开始了一个新阶段，这就是开启国内市场应用的阶段。新能源变革的准备阶段已经过去了。这一阶段的最中心的任务是：动员一切力量争取新能源变革之战的胜利。

然而光伏速胜论者也是不对的。他们或则根本忘记了强弱这个矛盾，而单单记起了其他矛盾；或则对于光伏的长处，夸大得离开了真实情况，变成另一种样子；或则拿一时一地的强弱现象代替了全体中的强弱现象，一叶障目，不见泰山，而自以为是。照了做去，一定碰壁。因为估计不符合真相，行动就无法达到目的；勉强行去，败军亡国，结果和失败主义者没有两样。所以也是要不得的。

光伏虽然取得了一点成绩，但是相对于传统能源，无论是经济力量、政治组织力、民众认识度上，和传统能源仍然存在着至少两个数量级的差距。国家发改委（能源局）、财政部、电网虽然陆续出台了包括光伏补贴、发电并网、项目备案、电费结算等一系列光伏鼓励政策，我们必须认识到，所有这些政策被地方各级政府消化理解，细则实施，是需要一个过程的。可能需要三个月，甚至一年。更重要的是，真正实施过程中，肯定会发生和发现各种各样的国家政策原本没有考虑到的操作问题，这样需要地方政府向国家相应部门上报，再研究反馈、更新政策。这个循环是可以预见的，也是非常重要的。

我们必须坚持从实践中来，到实践中去的路线。这些都需要时间、精力和资源。再次，光伏电池的转化效率的提升，电池成本的下降是需要几代的科学工作者和光伏同仁们大量地辛苦工作和不断地知识积累，是无法一蹴而就的。这就限制了民众能够承受光伏应用产品的认识度和消费能力。光伏产品的市场份额的扩大一定是个缓慢增长的过程。我们必须有这样的耐心和信心，缺一不可。光伏市场首先是工商业屋顶，他们的电价更高，投资回报更短。然后是西部集中式地面光伏电站，那里有廉价的土地和充足的光照资源，但是必须先解决光伏电的吸纳和传输问题。最后才会是城市和农村的居民用户。

我们也不是不喜欢速胜，谁也赞成明天一个早上就把家家户户的屋顶装上太阳能电池板。但是我们指出，没有一定的条件，速胜只存在于头脑之中，客观上是不存在的，只是幻想和假道理。因此，我们客观地并全面地估计到一切敌我情况，指出只有战略的持久战才是争取最后胜利的唯一途径，而排斥毫无根据的光伏速胜论。我们主张为着争取最后胜利所必要的一切条件而努力，条件多具备一分，早具备一日，胜利的把握就多一分，胜利的时间就早一日。我们认为只有这样才能缩短战争的过程，而排斥贪便宜尚空谈的速胜论。

于是问题是：光伏会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是光伏的。光伏能够速胜吗？答复：不能速胜，新能源和传统能源的战争是持久战。（作者 和海一样的新能源 [微博](#)）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/56144.html>